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Zatiaľ posledným projektom, kde  SES Tlmače
sú v pozícii EPC dodávateľa celého bloku je projekt
Edison  v Slovnafte Bratislava (dodávka na kľúč:
dvoch kotlov, každý s parným výkonom 160 t/h,
turbíny 60 MWe, chladiaceho a riadiaceho systé-
mu), ktorý by mal byť uvedený do prevádzky kon-
com tohto roka (Pozn. redakce – více o projektu
Edison najdete v časopise All for Power 2/2012).
Kotly sú samozrejme navrhované tak, aby všetky
ich emisie zodpovedali platnej európskej legisla-
tíve a dosiahli hodnotu emisií dusíka (NOx) v spa-
linách 200 mg/Nm3. Tieto hodnoty budú garanto-
vané vďaka inštalovaným nízkoemisným horákom
a aplikáciou sekundárnych opatrení, teda  metó-
dou selektívnej nekatalytickej redukcie (SNCR).
Tento projekt, spolu s projektom  dodávok dvoch
kotlov na využitie odpadového tepla pre paroply-
nový cyklus s výkonom 841 MW  v elektrárni Po-
čerady v Českej republike, predstavujú významné
referencie pre SES Tlmače na lokálnom trhu. Týka
sa to aj v oblasti kotlov na spaľovanie biomasy
a komunálneho odpadu. V lete tohto roku sa za-
čala montáž roštového parného kotla s výkonom
20 t/h (podopretej koncepcie, s prirodzenou cir-
kuláciou) na spaľovanie lesnej drevnej štiepky,
ktorý bol vyrobený na báze vlastného inžinieringu
pre 4 MW elektráreň  v Košiciach. Odovzdania die-
la investorovi je plánované na február 2013.  

Kľúčovými projektmi v tomto roku i v roku
2013 bude dodávka dvoch fluidných kotlov,na
spaľovanie nízkovýhrevného lignitu, každý s vý-
konom 369 t/h, pre 2 × 135 MWe  bloky v ob-
lasti Bolu Goynuk (Turecko). Realizácia kontraktu
na prvý kotol sa naplno rozbehla koncom mája
tohto roku, práce na realizácii druhého kotla po
podpise kontraktu v júli tohto roku. Termín uve-
denia do prevádzky prvého kotla je naplánovaný
na august 2014 a druhého kotla na február
2015. V komodite klasických kotlov mimo európ-
skeho trhu sa úspešne realizuje dodávka a mon-
táž dvoch kotlov vonkajšieho prevedenia, každý
s výkonom 400 t/h, pre významnú brazílsku pe-
trochemickú spoločnosť Petrobras. Uvedenie tý-
chto kotlov na spaľovanie rafinérskeho plynu
a oleja do prevádzky je naplánované v prvej po-
lovici budúceho roka. 

Rekonštrukcie a modernizácie sú silnou stránkou
Úspešne bola v tomto roku dokončená mo-

dernizácia ďalšieho, v poradí tretieho, kotla v pro-
jekte modernizácie piatich kotlov teplárne vo Vře-
sovej (Česká republika), pričom hlavným cieľom
bolo zníženie emisií NOx v spalinách na hodnotu
200 mg/Nm3. Vo veľmi krátkom čase niekoľkých
mesiacov prebehla príprava projektu i samotná
realizácia úprav kotlov v českej elektrárni Opato-
vice, pomocou ktorých bude možné spaľovať Paroplynový cyklus s výkonom 841 MW v elektrárni Počerady - pohľad na kotly

Energetické projekty spoločnosti
Slovenské energetické strojárne
Slovenské energetické strojárne a.s. Tlmače (SES Tlmače) sú v energetickom sektore  veľmi dobre známe ako výrobca a dodávateľ parných kotlov
pre elektrárne, teplárne, spaľovne odpadov a priemyselné podniky. Spoločnosť s viac ako 60. ročnou tradíciou a skúsenosťami v oblasti parných
kotlov zastáva aj v pozíciu EPC dodávateľa elektrárenského bloku a teplárenského celku, prevažne na českom a slovenskom trhu.  
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v týchto kotloch uhlie s nižšími parametrami vý-
hrevnosti z nemeckej uhoľnej bane v Mibragu.  

Za novú etapu dodávok do Srbska možno
hodnotiť rekonštrukciu a modernizáciu dvoch ko-
tlov pre Kostolac B2 a Obrenovac A5, ktoré boli
v minulosti dodané našou spoločnosťou. Oba pro-
jekty reagujú  na potrebu srbskej energetiky znížiť
dovoz elektrickej energie a to modernizáciou exi-
stujúcich elektrárenských blokov s cieľom zvýše-
nia ich výkonu.  Pri projekte Kostolac B2 sa rozsia-
hlou rekonštrukciou spaľovacej komory zvýšil
parný výkon z 1 000 t/h na 1 040 t/h. Pri projekte
Obrenovac A5, na základe našej štúdie, okrem
rekonštrukcie spaľovacej komory bola vykonaná

výmena existujúcich práškových horákov za níz-
koemisné za účelom zvýšenia výkonu z  920 t/h
na 1000 t/h. Obidva kotly majú byť uvedené do
prevádzky do konca tohto roka 
(Poz. redakce – více o projektech v Srbsku najdete
na str. 86 a 88)

Od minulých období, kedy boli tieto kotly po
prvýkrát uvedené do prevádzky sa v Srbsku
mnohé zmenilo. Prísna mandatorná kontrola
technickej dokumentácie, vstupného materiálu,
výrobného procesu a preberania dodávok nezá-
vislými srbskými inštitúciami má rozmery, s aký-
mi sa SES v poslednom desaťročí  nestretli.
Z pôvodne vnímaných „kusoviek“ sa vykľuli

veľmi náročné projekty tak pre náš procesný in-
žiniering ako aj pre konštrukciu a výrobu. SES
má v Srbsku stále zvučné meno a bránu k ďal-
ším projektom treba udržať otvorenú. 

Príležitosti a potenciál v nových kotloch, ale
i v modernizácii  

Realizované projekty v Slovnafte Bratislava
i vo Vřesovej, ako i vlastné technické riešenia vy-
tvárajú dobré predpoklady pre možnosti uplat-
nenia sa v pripravovaných projektoch na dodáv-
ky technológii pre zníženie emisií dusíka (NOx)
v Čechách i na Slovensku, predovšetkým na
plánované projekty modernizácie na zdrojoch
ČEZ a Dalkia. Z pohľadu teritórií sme pripravení

naplniť potreby v Srbsku ako i ďalších balkán-
skych štátoch. 

Podobne aj viac ako 20. ročné skúsenosti
v dodávkach v oblasti fluidného spaľovania sú
dobrou dobrým základom pre možnosti zapojenia
sa našimi riešenia v pripravovaných projektoch
v Čechách i na Slovensku, ale i v Turecku, či na
Ukrajine. V tomto roku sa uchádzame o niekoľko
projektov v týchto krajinách, pričom chceme využiť
naše referencie a potvrdiť našu dobrú konkurenč-
nú pozíciu v tejto  technológii. 

V súlade s odsúhlasenou stratégiou firmy
chceme využiť súčasný potenciál kotlov na od-
padné teplo (EU, Rusko), pričom sa v tendri
uchádzame o významnú investíciu na Slovensku
akou je pripravovaný projekt v Duslo Šaľa. Do-
dávkou kotla na spaľovanie biomasy do Košíc
sme otvorili štvrtú  desiatku dodávok kotlov na
biomasu a komunálneho odpadu za posledných
10 rokov, pričom prevažná časť bola dodaná do
Nemecka, Rakúska a Švajčiarska. Udržať tento
trend a byť úspešný na európskom trhu si vyža-
duje, okrem iného, aj neustále budovanie stra-
tegického partnerstva.

Výzvou sú dodávky pre jadrovú energetiku i hy-
droenergetiku

Vlastné inžinierske, technologické i výrobné
možnosti dávajú dostatočne silný predpoklad na
uplatnenie sa  v dodávkach pre jadrovú energetiku,
hydroenergetiku, petrochemický i hutnícky priemy-
sel. V súčasnosti SES Tlmače zabezpečujú najmä
technologické operácie pre vodné diela Nosice
a Gabčíkovo. Tieto zákazky, ako i partnerská spo-
lupráca s inými firmami, vytvárajú predpoklady pre
uplatnenie sa v ďalších zámeroch predovšetkým
obnovy existujúcich zariadení pre vodnú energetiku
na Slovensku. 

Zariadenia pre petrochemický priemysel sú
segmentom, v ktorom sú značné možnosti pre
kooperačnú spoluprácu, najmä v súvislosti s pri-
pravovaným procesným rozvojom v Slovnafte.

Jadrová energetika je pre SES Tlmače vý-
zvou, na ktorú sa spoločnosť pripravuje a po-
stupne realizuje kroky smerujúce k možnosti zí-
skania dodávok na už kontrahovaných blokoch
ruskej spoločnosti Rosatom. SES Tlmače pod-
písali memorandum s touto spoločnosťou na
jar tohto roka a vytvorili si tak základný pred-
poklad pre vytvorenie prostredia na vymedze-
nie činností a dodávok. V súčasnosti prebieha
kvalifikačný proces do dodávateľského reťaz-
ca s cieľom sa kvalifikovať ako spoľahlivý do-
dávateľ pre primárny i sekundárny okruh jadro-
vých elektrární. Ide o náročné postupy, avšak
s možnosťami postupnej stabilizácie zákazko-
vej náplne najmä v oblasti veľkorozmerových,
hmotnostne náročných produktov. V tejto
technologickej oblasti SES Tlmače disponujú
výrobnou kapacitou, ktorá v rámci slovenské-
ho hospodárskeho prostredia predstavuje je-
dinečný potenciál.
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Opracovanie lopatky Kaplanovej turbíny na karuseli pre vodné dielo Nosice

Montáž ľavej bočnej steny druhého ťahu kotla  – Košice

Veko elektrickej pece pro Železiarne Podbrezová




